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7.2.1  ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜ.  AB, BC, CD ಮತುತ್  DA  ಬಾಹುಗಳ ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳು  ಕರ್ಮವಾಗಿ P, Q, R ಮತುತ್ S ಆಗಿವೆ.  AC ಕಣರ್ ಆದರೆ 

ಆಗ ಸಾಧಿľ: 

1. SR||AC  & SR=
2
1  AC 

2. PQ=SR    
3. PQRS ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

   

1 SR||AC  & SR=
2
1  AC 

 

ΔDAC ಯĹಲ್  DA ನ ಮಧಯ್ಬಿಂದು S  ಮತುತ್  DC ನ ಮಧಯ್ಬಿಂದು 

R ಆಗಿದೆ. ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಅನವ್ಯಿľದೆ. 

2 PQ||AC  & PQ=
2
1  AC ΔBAC ಯĹಲ್  AB ನ ಮಧಯ್ಬಿಂದು P  ಮತುತ್  BC ನ ಮಧಯ್ಬಿಂದು 

Q ಆಗಿದೆ. ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಅನವ್ಯಿľದೆ. 

3 PQ||SR  & PQ=SR (1) ಮತುತ್ (2)ರಿಂದ 

4 PQRS ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ 

 
(3)ರಿಂದ 

  
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         2 
 

 

7.2.2  ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್  ABCD ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿ.  AB, BC, CD ಮತುತ್  DA  ಬಾಹುಗಳ  ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳು  ಕರ್ಮವಾಗಿ P, Q, R ಮತುತ್ S ಆಗಿವೆ. PQRS 

ಒಂದು ಆಯತ ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

    
    

 

 

1 ΔSRD ಮತುತ್ Δ  PQB ಗಳĹಲ್ 

3 DS=
2
1 AD=

2
1 BC=BQ ;  

DR=
2
1 DC=

2
1 AB=PB 

∠SDR= ∠  PBQ 

AD=BC(ABCD ವಜಾರ್ಕೃತಿ)  AS=SD & BP=AP(ದತತ್) 

ಮತುತ್ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ  ಕೋನಗಳು ಸಮ.  

4 ΔSRD ≅  Δ  PQB ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

5 SR=PQ ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

6 ΔRCQ ಮತುತ್ Δ  ASP ಗಳĹಲ್ 

7 RC= 
2
1 CD=

2
1 AB=AP ;  

CQ= 
2
1 BC=

2
1 AD=AS 

∠SAP= ∠  RCQ 

AD=BC(ABCD ವಜಾರ್ಕೃತಿ)  AS=SD & BP=AP(ದತತ್) 

ಮತುತ್ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ  ಕೋನಗಳು ಸಮ.  

8 ΔRCQ ≅  Δ  ASP ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

9 RQ=SP ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

10 PQRS ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ PQRS ಚತುಭುರ್ಜದ ಎರಡೂ ಜೊತೆ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ. 

11 RQ||BD ΔCBD ಯĹಲ್  ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಅನವ್ಯಿľದೆ. 

12 RS||AC ΔADC ಯĹಲ್  ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಅನವ್ಯಿľದೆ. 

13 PQRS ಒಂದು ಆಯತ ABCD ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳ ಕಣರ್ಗಳು  ಪರಸಪ್ರ ಲಂಬವಾಗಿ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ. ಇದರ 

ಕಣರ್ಗಳು PQRS  ನ ಬಾಹುಗĺಗೆ  ಸಮಾಂತರವಾಗಿವೆ(ಹಂತ (11,12))  ಹಾಗೂ  PQRS  ಸಮಾಂತರ 

ಚತುಭುರ್ಜ(ಹಂತ (10))  
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7.2.3  ಚಿತರ್ದĹಲ್  ABCD ಒಂದು ಆಯತ.  AB, BC, CD ಮತುತ್  DA  ಬಾಹುಗಳ  ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳು  ಕರ್ಮವಾಗಿ P, Q, R ಮತುತ್ S ಆಗಿವೆ.  PQRS ಒಂದು 

ವಜಾರ್ಕೃತಿ ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
    

 

 

 

 

 

 

 
 

    

 

 

1 ΔABC & ΔADC Ĺಲ್  ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯ. PQ||AC & PQ= 
2
1 AC ; SR||AC & SR= 

2
1 AC  

2 PQ||SR & PQ=SR (1)ರಿಂದ 

3 (2)ರಿಂದ  PQRS ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ∴ PS=QR 

4 ABCD ಒಂದು ಆಯತ & S, AD ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು. Q, BC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು. (ದತತ್)AD=BC ∴  AS=BQ 

5 ΔAPS ಮತುತ್ Δ  BPQ ಗಳĹಲ್ 

6 AP=BP P, AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು. (ದತತ್)   

7 ∠SAP =∠QBP=90O ABCD  ಆಯತ(ದತತ್) 

8 AS=BQ (4)ರಿಂದ 

9 ΔAPS ≅  Δ  BPQ ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

10 PS=PQ ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

11 PS=PQ=SR=QR (10), (3) ಮತುತ್ (2)ರಿಂದ 

12 ΔORQ ಮತುತ್ Δ  OPQ ಗಳĹಲ್ 

13 OQ=QO OQ ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

14 PQ=QR ಆಗಿರುವುದರಿಂದ(ಹಂತ (1)  Δ PRQ  ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ ∠ORQ=∠OPQ 

15 PQ=RQ (11)ರಿಂದ 

16 ΔORQ ≅  Δ  OPQ ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

 ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ ⇒OR=OP & ∠ROQ =∠POQ=90O(ಸರಳ ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳು) 

18 PQRS ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿ ಮೇĹನಂತೆ ΔORS ≅ ΔORQ ಎಂದು ಸಾಧಿľದಾಗ OS=OQ & ∠SOR=∠QOR=90O
 

ಅಂದರೆ PQRS ನ ಕಣರ್ಗಳು  ಪರಸಪ್ರ ಲಂಬವಾಗಿ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ 
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7.2.4  ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಒಂದು ತಾರ್ಪಿಜಯ್.  AB||PC, BD  ಕಣರ್ ಮತುತ್ AD ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು E ಆಗಿದೆ. E  ಮೂಲಕ AB ಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ ಒಂದು ರೇಖೆಯನುನ್ 

ಎಳೆಯಿರಿ. ಅದು BC  ಯನುನ್ F ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ದೆ.  BC ಯ ಮಧಯ್ ಬಿಂದು  F ಎಂದು ತೋರಿľ. 
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

1 DB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು G ΔABD ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ AD ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು E(ದತತ್). EF|| EG||AB(ರಚನೆ)  

ΔABD ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮದಿಂದ 

3 BC ಯ ಮಧಯ್ ಬಿಂದು  F ΔDCB ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ 

(1)ರಿಂದ  & DC||AB ⇒  GF||DC  

(ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ) 
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7.2.5  ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ  ABCD ಯĹಲ್  AB ಮತುತ್  CD ಬಾಹುಗಳ ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳು  ಕರ್ಮವಾಗಿ E ಮತುತ್ F ಆಗಿವೆ. AF ಮತುತ್ EC 

ರೇಖಾಖಂಡಗಳು  BD ಕಣರ್ವನುನ್  ತಿರ್ಭಾಗಿಸುತತ್ವೆ ಎಂದು ತೋರಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು   

 

1 AE||CF &  AB=CD ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ    

3 AE=CF AE=EB;DF=FC(ದತತ್) ಮತುತ್ (1)ರಿಂದ 

4 ∴  AECF ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ   ಒಂದು ಜೊತೆ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ ಮತುತ್ ಸಮಾಂತರ 

5 AF||EC&  FP||QC ΔQCD ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ (4)ರಿಂದ  

6 DP=PQ ΔQCD ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮದಂತೆ  

7 BQ=QP ಹಂತಗಳನುನ್  (5)ರಿಂದ ಆರಂಭಿľ ΔAPB ಗೆ ಅನವ್ಯಿľ 

8 DP=PQ=BQ (6) ಮತುತ್ (7)ರಿಂದ 
  
  
7.2.6  ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳ ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡಗಳು  ಪರಸಪ್ರ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ ಎಂದು ತೋರಿľ. 
 
ರಚನೆ:   AC  ಮತುತ್  BD ಗಳನುನ್ ಸೇರಿľ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 
   

1 PQ||AC & PQ=
2
1 AC ΔABC ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ AP=PB & BQ=CQ 

& ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯ 

2 SR||AC & SR=
2
1 AC   ΔADC ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ AS=SD & DR=RC 

& ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯ 

3 PQ||SR & PQ=SR (1)ರಿಂದ 

4 PQRS ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ   ಒಂದು ಜೊತೆ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ ಮತುತ್ ಸಮಾಂತರ 

5 OP=OR &  OS=OQ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ.   
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7.2.7  ABC ಯು  ∠C  ಲಂಬಕೋನವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಒಂದು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ. Ļಕಣರ್ AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು M ಮೂಲಕ  BC ಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ ಎಳೆದ 

ಒಂದು ರೇಖೆಯು  AC ಯನುನ್  D  ಬಿಂದುĻನĹಲ್  ಛೇದಿಸುತಿತ್ದೆ: ಆಗ ಸಾಧಿľ: 

1) AC ಯ ಮಧಯ್ ಬಿಂದು  D 

2) MD⊥ AC 

3) CM=MA= 
2
1 AB 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

   
   

1 MD||BC (ದತತ್) 

3 ∠ADM=90O   ∠C  ಲಂಬಕೋನ & (1)ರಿಂದ ,  MD⊥AC 

4 AD=DC  
 

AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು M(ದತತ್) & (1)ರಿಂದ &  

ΔACB ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮದಂತೆ  

5 ΔADM ಮತುತ್ Δ  CDM ಗಳĹಲ್ 

6 AD=DC (4)ರಿಂದ 

7 ∠ADM=∠MDC=90O (3)ರಿಂದ 

8 DM=MD DM ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

9 ΔADM ≅  Δ  CDM ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

10 AM=CM ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

11 AM=CM= 
2
1 AB (10)ರಿಂದ & AM=

2
1 AB (ದತತ್) 

  
 
 
 
 




